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крізь призму моральних норм, що формуються у спілкуванні з дорослими. Саме цей період є найважливішим для 
навчання правилам поведінки і безпеки в Мережі. При цьому слід пам’ятати, що, незважаючи на знання певних 
правил, діти можуть порушувати їх, тому необхідність батьківського контролю для дітей молодшого віку дуже 
висока. 

Сьогодні вже можливо створити такі умови, щоб Інтернет назавжди став безпечним для сучасної молоді, а 
особливо для дітей молодшого шкільного віку. Для цього важливо запропонувати дітям альтернативу. Якщо у 
дитини з’явиться можливість цікаво, корисно проводити свій час у віртуальній мережі, то бажання безцільно 
блукати просторами Інтернету й раптово натрапляти на шкідливу інформацію або небажаних «нових знайомих» 
просто зникне. 

Все вищезгадане сприяло появі програми “Безпечний Інтернет” за підтримки Європейської комісії. 
Відповідна програма скерована на розширення прав та захист дітей молодшого шкільного віку в мережі Інтернет на 
впровадження безпечного та відповідального використання мережі Інтернет та інших технологій зв’язку, а також 
боротьби з незаконним та шкідливим онлайн-контентом та поведінкою. З метою реалізації програми Європейська 
комісія прагнула визначити, як національні системи освіти підходять до питання онлайн-безпеки, з якими 
стикаються діти і що можуть дізнатися діти в школі про неї. 

Вивчаючи інтернет-ресурси, можна переконатися, що з всесвітньої мережі досить багато web-сайтів що для 
школярів старшої школи, і відчувається брак освітніх, корисних ресурсів що для школярів 7-11 років. Творці 
багатьох освітніх мереж усього світу вирішують проблему безпечного Інтернету шляхом створення порталів, що 
надають дитині можливість не витрачати свій час даремно, а розвиватись і збагачувати свій внутрішній світ у 
нешкідливому онлайн-просторі.  

Для  того щоб формувати у дітей молодшого шкільного віку безпечну поведінку в інтернет просторі, 
потрібно вчити і показати сайти в інтернеті, не просто для гри, а для навчально – виховної спрямованості. В Україні 
територію безпечного, захопливого, корисного віртуального світу дітям дає освітня соціальна мережа 
«Щоденник.ua». Саме цей портал є для дітей молодшого шкільного віку надійним помічником у будь-якій сфері, а 
для батьків і вчителів майданчиком спільного обговорення та створення сучасної моделі навчання й виховання 
освіченої, успішної та впевненої у своїх силах генерації. Крім того, освітня мережа «Щоденник.ua» рекомендована 
до використання Міністерством освіти і науки України та відповідає всім вимогам щодо безпеки дітей в Інтернеті. 
Корисність, ефективність і безпечність проекту підтверджують власне користувачі. Наразі до порталу 
«Щоденник.ua» долучилися понад 600 000 вчителів, учнів і батьків зі всієї України, які однією з найважливіших 
переваг сайту назвали захищеність мережі від стороннього втручання. Тому необхідні адаптовані сайти для дітей 
даного віку, такі, які діти могли би використовуватиме для освіти, спілкування, розвитку. 

Отже, безпечний Інтернет-простір, де діти мають змогу цікаво, корисно, а головне безпечно проводити час, 
створено. Залишилось тільки, щоб кожний дорослий усвідомив свою відповідальність за виховання молодого 
покоління і спрямовував його у вірному напрямку [2].  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ В СТАРШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
Шекель Н. М., магістрант 

Середюк Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні учні старшої школи уже стоять перед вибором майбутньої професії. Вони є на порозі змін, на 
межі переходу у нове доросле життя. Учні добре розуміють, що зміст цього майбутнього життя передусім залежить 
від того - чи зуміють вони правильно вибрати професію. Яким би легковажним і безтурботним не виглядав юнак, 
вибір професії - його головна і постійна турбота. Старшокласники істотно відрізняються один від одного не тільки 
темпераментом і характером, але й своїми здатностями, потребами, прагненнями й інтересами, різним ступенем 
самосвідомості. Індивідуальні особливості проявляються й у виборі життєвого шляху. Юність - це вік, коли 
складається світогляд, формуються ціннісні орієнтації, установки.  

Головним завданням учня-старшокласника є професійне самовизначення та вибір професії, яка б 
задовольняла  його в усіх аспектах життя. Адже, саме обрана професія визначатиме його подальші сфери зайнятості. 
Тому основною метою цієї статті є дослідити особливості професійного самовизначення в старшому шкільному віці, 
показати важливість та складність даного шкільного віку, розглянути специфічні сторони проблем,  та факторів 
впливу на вибір школяра. 

Тенденції розвитку професійного самовизначення в системі активних методів навчання представлені в 
роботах дослідників В. А. Болотова, В.А. Власова, А.Г. Єршова, О.Ю. Бабенко, С.А. Леонтьева, М.Т. Решотнікова, 
В.К. Ушакова, Ю.Б. Яковлева та ін. 

Загальні світоглядні пошуки заземлюються й конкретизуються в життєвих планах. Життєвий план - поняття 
широке. Він охоплює всю сферу особистого самовизначення - моральний вигляд, стиль життя, рівень досягнень. 
Психологічно спрямований у майбутнє й схильний навіть подумки "перестрибувати" через незавершені етапи, юнак 
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уже стикається із проблемою вибору майбутньої професії; шкільне життя здається йому тимчасовим, несправжнім, 
передоднем іншого, більш багатого й справжнього життя, що одночасно вабить і лякає його [5; с.87]. 

По суті, це період, коли здійснюється перехід від дитинства до дорослого життя, що визначає ступінь 
відповідальності, самостійності, здатності до активної участі в житті суспільства й у своєму особистому житті, до 
конструктивного вирішення різних проблем, професійного становлення. Юнацький вік будується навколо процесу 
ідентичності, що складається із серії соціальних та індивідуально-особистісних виборів, ідентифікацій, професійного 
становлення [1;  c.103]. 

Як уже говорилося, професійне самовизначення починається в дитинстві, а закінчується в ранній юності. 
Визначальне значення в навчальній діяльності здобувають мотиви самовизначення. Мотивація вибору професії у 
старшокласників не змінюється з віком.  

Вибір професії й оволодіння нею починається із професійного самовизначення. На цьому етапі учні 
повинні вже цілком реально сформувати для себе завдання вибору майбутньої сфери діяльності з врахуванням 
наявного психологічного й психофізіологічного ресурсів. У цей час в учнів формується відношення до певних 
професій, здійснюється вибір навчальних предметів відповідно до обраної професії [2;  c. 72]. 

Старший школяр стоїть на порозі вступу в самостійне життя. Л. І. Божович підкреслює, що саме це створює 
зовсім нову соціальну ситуацію розвитку. Перед старшокласником виникає необхідність самовизначення, вибору 
свого життєвого шляху як завдання першорядної життєвої важливості. Вибір професії стає психологічним центром 
ситуації розвитку школярів, створюючи в них своєрідну внутрішню позицію. Ця  своєрідність внутрішньої позиції 
полягає в тому, що школярі старших класів - це "люди, звернені в майбутнє, і все сьогодення виступає для них у 
світлі цієї основної спрямованості їхньої особистості". 

Нова соціальна позиція старшокласника змінює для нього й значимість навчання, його завдань, цілей, 
змісту. Старші школярі оцінюють навчальний процес із погляду того, що він дає для їхнього майбутнього. 
Старшокласники дивляться на сьогодення з позиції майбутнього. Дослідження показують, що в старшокласників 
зустрічається вже тверда установка при виборі професії, хоча, звичайно, можуть бути й коливання. Це 
спостерігається в тому випадку, коли кілька професій подобаються одночасно, є конфлікт між схильностями й 
здатностями, між ідеалом у виборі професії й реальними перспективами (учень бажає поступити до ВНЗ, а 
успішність низька). 

Старший шкільний вік - це пора вироблення поглядів і переконань, формування світогляду. У зв'язку з 
необхідністю самовизначення виникають потреба розібратися в навколишньому й у самому собі, пошуки сенсу 
життя взагалі й свого життя зокрема [4;  c. 153]. 

Старша школа (10-11 класи). Цей етап шкільної соціалізації передбачає: розв'язання педагогічних завдань 
щодо формування базових життєвих концепцій, становлення світогляду та стійкої самосвідомості, концептуалізації 
природної, соціальної та особистісної реальності, утвердження інтелектуально-вольового, етичного та естетичного 
змісту та спрямованості особистості, освоєння та вибір системи життєвих орієнтацій, соціальна самоідентифікація та 
самовизначення. Узагальненим наслідком цього процесу стає усвідомлення і прийняття власних життєвих 
перспектив і можливого місця і ролі у суспільному житті, визначення своїх покликань, оволодіння рушійною силою 
пристрастей і поривань, формування життєвого проекту. 

Старшокласники переходять до систематичного засвоєння теоретичних основ різних навчальних 
дисциплін. Для навчального процесу в старших класах характерні систематизація й узагальнення знань з різних 
предметів, встановлення змістовних міжпредметних зв'язків, що створює підґрунтя для оволодіння найбільш 
загальними законами природи, громадського життя й пізнання. 

Старший шкільний вік - це вік формування власних поглядів і уявлень, пошуків свого самовизначення. 
Саме в цьому виражається тепер самостійність старшокласників [9;  c. 70]. Старший школяр не просто прагне, щоб 
його вважали дорослим, але він хоче, щоб визнали його оригінальність, його право на індивідуальність. Звідси 
прагнення будь-якими шляхами звернути на себе увагу (часто демонстративне й показне захоплення тим, що 
засуджують дорослі). 

Характерна риса особистості старшокласника - ріст його самосвідомості. Рівень самосвідомості визначає й 
рівень вимог старшокласників до оточуючих людей і до самих себе. 

Вибір професії, здійснюваний людиною в результаті аналізу внутрішніх ресурсів і шляхом співвіднесення 
їх з вимогами професії, є основою самоствердження людини в суспільстві та одним з головних рішень у житті. Вибір 
професії в психологічному плані являє собою два аспектні явища: 

1) суб'єкт вибору, тобто той, хто вибирає; 
2) об'єкт вибору - те, що вибирають. 
Суб'єкт і об'єкт вибору визначають неоднозначність вибору професії. Це передбачає безліччю 

характеристик, якими вони володіють [7;  c. 89]. 
Вибір професії - це не одномоментальний акт. Вибір професії складається з ряду етапів, що зливаються в 

один процес. Причому, тривалість етапів залежить від: 
- зовнішніх умов; 
- індивідуальних особливостей суб'єкта вибору професії.  
Професійне самовизначення - процес, що охоплює весь період професійної діяльності особистості: від 

виникнення професійних намірів до виходу із трудової діяльності. Виникнення професійного самовизначення 
охоплює старший шкільний вік, але йому передують етапи: 

- первинний вибір професії (характерний для учнів молодшого шкільного віку): малодиференційоване 
уявлення про світ професій, ситуативне уявлення про внутрішні ресурси, необхідні для даного роду професій, 
нестійкість професійних намірів; 

- етап професійного самовизначення (старший шкільний вік): виникнення й формування професійних 
намірів і первісне орієнтування в різних сферах праці; 
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- професійне навчання: здійснюється після одержання шкільної освіти для освоєння обраної професії; 
- професійна адаптація: формування індивідуального стилю діяльності, перевага системи виробничих і 

соціальних відносин; 
- самореалізація в праці: виконання або невиконання очікувань, пов'язаних із професійною працею. 
Таким чином, професійне самовизначення пронизує весь життєвий шлях людини [3;  c. 73]. 
Передумови професійного самовизначення відображають подальший вибір старшокласника. Професійне 

самовизначення - істотна сторона суспільного процесу розвитку особистості. Виявлення особливостей прояву 
принципу детермінізму в процесі самовизначення припускає аналіз двох систем. З одного боку, це особистість як 
складна саморегулююча система, з іншого боку - система суспільного орієнтування молоді у вирішенні питання про 
свідомий вибір професії. Дана система містить у собі цілеспрямований вплив школи, родини, громадських 
організацій, літератури, мистецтва на мотиви вибору професії. Така сукупність засобів професійної орієнтації 
покликана забезпечити вирішення завдань професійної освіти й консультування учнів, пробудження професійного 
інтересу й схильностей, безпосередньої допомоги в працевлаштуванні й подоланні труднощів етапу професійної 
адаптації. Система засобів профорієнтації несе в собі широкий спектр можливостей професійного розвитку 
особистості. 

Взаємозв'язок особистості й зовнішньою, стосовно неї, системою профорієнтаційних впливів виникає 
тільки в процесі діяльності. Діяльність як форма взаємозв'язку суб'єкта з об'єктами утворює умову психічного 
відбиття й виступає як механізм детермінуючого впливу на особистість [5;   c. 51]. 

Процес професійного самовизначення обумовлений виникненням, розширенням діяльності суб'єкта, що 
реалізує його зв'язок з факторами профорієнтації. Самовизначення вплітається в цю діяльність як її компонент. 

Структурні елементи особистості, як найближчі психологічні передумови професійного самовизначення, 
різні за характером їхніх функцій. Всю сукупність найважливіших особистісних передумов самовизначення можна 
звести до двох основних груп: 

1) особливості особистості, що забезпечують можливість успішного вирішення проблеми вибору професії, 
але прямо не беруть участь в активізації цього процесу. У цю групу входять вольові риси характеру, а також така 
риса як працьовитість. Сюди ж варто віднести й наявність деякого трудового й життєвого досвіду, рівень загальної 
життєвої зрілості людини; 

2) цю групу психологічних передумов самовизначення утворюють різні компоненти спрямованості 
особистості, динамізуючі процес професійного самовизначення й реагування, що спричиняють вибірковість. Сюди 
відносимо потребу в професійному самовизначенні, що виникла в людини, навчальні й професійні інтереси, 
схильності, переконання й установки, цінності й ідеали, і уявлення про життєві цінності. 

Компоненти другої групи завдяки своєму зв'язку з пізнавальними потребами мають функцію 
обумовлювання сфери діяльності, привабливої для людини. 

"Вісім кутів вибору професії". На думку Е.А. Клімова існує 8 кутів ситуації вибору професії. Адже 
старшокласник бере до уваги відомості не тільки про особливості різних професій, але й іншу інформацію. 

1) Позиція старших членів родини. 
Дуже часто батьки надають дитині повну волю вибору, вимагаючи тим самим самостійності, 

відповідальності, ініціативи. Трапляється, що батьки не згодні з вибором дитини, пропонуючи переглянути свої 
плани і зробити інший вибір. Правильному вибору професії часто заважають установки батьків, які прагнуть, щоб 
діти компенсували їхні недоліки в майбутньому, у тій діяльності, у якій вони не змогли себе повністю виявити. їм 
здається, що саме їхній син або дочка зможе виявити себе, тому що в них на відміну від батьків "вищий трамплін", з 
якого вони будуть поринати в світ професії... [5; c. 38]. 

Спостереження показують, що в більшості випадків діти погоджуються з вибором батьків при вступі в 
навчальний заклад. 

2) Позиція товаришів, подруг (однолітків). 
Дружні відносини старшокласників мають дуже сильний вплив на вибір професії, тому що увага свого 

професійного майбутнього однолітків також зростає.  Саме позиція мікрогрупи може стати вирішальною в 
професійному самовизначенні [6;  c. 29]. 

3) Позиція вчителів, шкільних педагогів, класного керівника. 
Кожен учитель, спостерігаючи за поведінкою учня тільки в навчальній діяльності, увесь час "проникає 

думкою за фасад зовнішніх проявів людини, ставить свого роду діагнози щодо інтересів, схильностей, характеру, 
здатностей, підготовленості учня" [7;  c. 49]. 

4) Особисті професійні плани. 
У поведінці й житті уявлення людини про найближче й віддалене майбутнє грають дуже важливу роль. 

Професійний план або образ, уявний план, його особливості залежать від складу розуму й характеру, досвіду 
людини. Він містить у собі головну мету й цілі на майбутнє, шляхи й засоби їхнього досягнення. Але плани різні по 
змісту й те, які вони, залежить від людини. 

5) Здатності. 
Здатності, таланти учня старших класів необхідно розглядати не тільки в навчанні, але й до всіх інших 

видів суспільної активності, тому що саме здатності містять у собі майбутню професійну придатність. 
6) Рівень домагань на суспільне визнання. 
Реалістичність домагань старшокласника - перший щабель професійної підготовки. 
7) Інформованість - якісна, неспотворена інформація - важливий фактор 
вибору професії. 
8) Схильності проявляються й формуються в діяльності. Свідомо включаючись у різні види діяльності, 

людина може змінити свої захоплення, а значить і спрямування [8;  c. 68]. 
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Отже, старший шкільний вік - це пора вироблення поглядів і переконань, формування світогляду. 
Найважливішою, невідкладною й важкою справою стає для старшокласника вибір професії. Робота відіграє важливу 
роль у житті кожної людини й дуже впливає на його стан і самопочуття.  

Вибір професії й оволодіння нею починається із професійного самовизначення. На цьому етапі учні 
повинні вже цілком реально сформувати для себе завдання вибору майбутньої сфери діяльності з врахуванням 
наявного психологічного й психофізіологічного ресурсів. У цей час в учнів формується відношення до певних 
професій, здійснюється вибір навчальних предметів відповідно до обраної професії. 

Зазначимо ті фактори, які впливають на вибір професії учнями. До числа цих факторів були віднесені: 
соціальні потреби; затребуваність тієї чи іншої професії на ринку праці; прагнення підлітків та юнаків здаватися 
дорослішими; відсутність вільних робочих місць; престижність професії; вплив соціального середовища, батьків, 
учителів і т.д.; рівень розумових здатностей; вимоги професії; інтереси учня. І це далеко не повний список тих 
причин, які панують у світі професій. 

Безумовно, адекватність вибору й рівень засвоєння професії впливають на всі сторони й загальну якість 
життя. Тому так важливо для кожної людини зробити правильний вибір.  Сучасна соціальна дійсність представляє 
велику кількість різних перспектив. Вибрати серед них буває дуже складно. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕГРАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ СКЛАДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
Шило С.В., старший лаборант  

Твердохліб І.А., старший викладач  
Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова 

Переорієнтація освіти на особистість учня, формування людини, спрямованої на самовиховання, потребує 
дотримання таких принципів організації навчально-виховного процесу, як гуманізація та гуманітаризація; єдність 
загальнолюдського та національного; розвиток і саморозвиток учнів у процесі навчання; співробітництво, 
співтворчість; індивідуалізація та диференціація; оптимізація процесу навчання [1]. 

На сучасному етапі розвитку системи освіти простежується все менше зацікавлення учнів до вивчення 
шкільних предметів. Це пов’язане не стільки з тим, що учні не проявляють інтерес до навчання та мають низьку 
пізнавальну активність і мотивацію, а з тим, що навчальний матеріал має, в переважній більшості, теоретичний 
характер, і їм не завжди вдається співставити отримані знання з поясненням перебігу навколишніх процесів, явищ, 
чи застосуванням знань на практиці. Зумовлено це тим, що в сучасній системі освіти, хоч і говориться про 
міжпредметні зв’язки, проте, вони рідко коли проявляються на практиці. Тому, досить велика кількість робіт з 
методики навчання присвячена питанню міжпредметної інтеграції навчальної складової діяльності учнів, реалізація 
якої дасть змогу сформувати цілісну систему знань та кругозір учнів. 

Інтегрований урок (ІУ) – це урок, який проводиться з метою розкриття загальних закономірностей, законів, 
ідей, теорій, відображених у різних науках і відповідних їм навчальних предметах [3]. Іншими словами, під 
інтеграцією розуміються об’єднання в одне ціле раніше ізольованих частин. 

Проведення інтегрованих уроків дає змогу учням зрозуміти діалектико-матеріалістичні закони пізнання 
навколишнього світу, сприяє поглибленню та розширенню знань. При цьому особливістю інтегрованого уроку є те, 
що основний акцент спрямовується не стільки на здобуття знань про взаємозв'язок явищ і предметів, а на розвиток 
образного мислення учня та розвиток їх творчої активності. Це дає змогу, використовуючи поєднання змісту усіх 
навчальних дисциплін, залучати цікаві відомості з різних галузей науки, культури, мистецтва в процесі викладу 
нового матеріалу. В цьому випадку реалізація міжпредметних зв’язків з іншими дисциплінами передбачає 
включення в структуру уроку завдань і питань, що тісно переплітаються з іншими навчальними предметами. Ці 
завдання мають важливе значення, оскільки, виступаючи в якості короткочасних елементів уроку сприяють 
ґрунтовнішому сприйманню й осмисленню понять, що вивчаються.  

Перспективи розвитку інтегративного навчання закладені у Державному стандарті базової і повної 
загальної освіти [2], де зазначені не окремі предмети, а освітні галузі, підкреслюючи цим, що вперше за тривалий час 
нормативний документ орієнтує на інтеграцію змісту, на можливість гнучкої варіативної організації змісту. 

Крім перерахованих вище особливостей, цілей, перспектив, уроки такого типу якнайкраще розкривають 
творчий потенціал педагога. Це не тільки новий етап у професійній діяльності вчителя, а й чудова можливість для 
нього вийти на новий рівень відносин з класом. 
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